
Η 3η Φεβρουαρίου στην ιστορία

  

3 Φεβρουαρίου 1830

  

Η Ελλάδα ανεξάρτητο κράτος

  

  

Τρεις μήνες κράτησαν οι διαβουλεύσεις ανάμεσα στην Αγγλία, τη Ρωσία και τη Γαλλία,
ώσπου να καταλήξουν, στις 3 Φεβρουαρίου 1830, στην υπογραφή του πρωτοκόλλου για την
Ελλάδα. Έμεινε γνωστό ως πρωτόκολλο του Λονδίνου και με το πρώτο του άρθρο έδινε
στην Ελλάδα αυτό που ποθούσε: Τη διεθνή αναγνώριση της ανεξαρτησίας της:

  

«Η Ελλάς θέλει σχηματίσει εν κράτος ανεξάρτητον και θέλει χαίρει όλα τα δίκαια, πολιτικά,
διοικητικά και εμπορικά, τα προσφεφυκότα εις εντελή ανεξαρτησίαν».

  

Θυσίες και μάχες εννιά χρόνων και δυο χρόνων άοκνες διπλωματικές προσπάθειες του
Ιωάννη Καποδίστρια καρποφορούσαν. Στις 30 Απριλίου, η Τουρκία αποδέχτηκε το
πρωτόκολλο, αναγνωρίζοντας και αυτή πως στο εξής είχε να κάνει με ανεξάρτητο κράτος.
Όμως, πέρα από το πρώτο άρθρο, όλα τα άλλα σημεία του πρωτοκόλλου ήταν δυσμενή για
την Ελλάδα. Εδαφικά, περιοριζόταν στην Πελοπόννησο, σ’ ένα μόνο κομμάτι της Στερεάς,
στην Εύβοια, τη Σκύρο και τις Κυκλάδες. Ως πολίτευμα, οριζόταν η κληρονομική μοναρχία,
ενώ η αποδοχή του πρωτοκόλλου προϋπέθετε και την αποδοχή της ειρήνης με την Τουρκία.

  

Ο Καποδίστριας ήθελε το πρώτο άρθρο αλλ’ όχι και τα υπόλοιπα. Συνεργάστηκε με τη
Γερουσία, στην οποία υπέβαλε σχέδιο απάντησης. Σύμφωνα με τις υποδείξεις του, η
Γερουσία ενέκρινε ομόφωνα την πρόταση να συνταχθεί υπόμνημα με παρατηρήσεις πάνω
στο κείμενο του πρωτοκόλλου. Έτσι, ο Καποδίστριας απάντησε στις μεγάλες δυνάμεις πως
η Ελλάδα υιοθετούσε την αναγνώριση της ανεξαρτησίας αλλά πολύ δυσκολευόταν να
εφαρμόσει τα υπόλοιπα άρθρα.

  

Οι καρποί της πολιτικής του ήρθαν μετά από δυο χρόνια, όταν ο ίδιος είχε πια δολοφονηθεί.

 1 / 7



Η 3η Φεβρουαρίου στην ιστορία

Η διάσκεψη του Λονδίνου όρισε, στις 30 Αυγούστου 1832, ως σύνορο της χώρας τη γραμμή
Αμβρακικού και Παγασητικού κόλπου, όριο που, από την αρχή, είχε τάξει σκοπό του να
επιτύχει.

    

  

1795: Γεννιέται ο Αντόνιο Χοσέ ντε Σικρ, στρατηγός από την Βενεζουέλα και ελευθερωτής
του Εκουαντόρ.

  

  

1809: Ιδρύεται η πολιτεία του Ιλινόις που περιλαμβάνει και το σημερινό Ουινσκόνσιν.

  

  

1867: Σε ηλικία 14 ετών ο πρίγκιπας Μουτσουχίτο ανακηρύσσεται αυτοκράτορας της
Ιαπωνίας με το όνομα Μεϊτζι και βασιλεύει μέχρι τον θάνατό του, το 1912. Διέλυσε τους
σογκούν, κατάργησε τη φεουδαρχία και μετέφερε την πρωτεύουσά του στο Τόκιο. Είχε
γεννηθεί το 1852.

  

  

1919: Οι Μπολσεβίκοι κυριεύουν το Κίεβο.
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1931: Μεγάλος σεισμός πλήττει την Νέα Ζηλανδία, καταστρέφοντας τις πόλεις Ναπιέρ και
Χάστινγκς.

  

  

1958: Υπογράφεται η Συνθήκη της Οικονομικής Ένωσης «Μπενελούξ», μεταξύ Βελγίου,
Λουξεμβούργου και Ολλανδίας.

  

  

1969: Το Παλαιστινιακό Εθνικό Κογκρέσο επιλέγει τον Γιασέρ Αραφάτ στην ηγεσία της
PLO.

  

  

1977: O Μπριγκ Τζεν Τεφερί Μπέντι, πρόεδρος της προσωρινής στρατιωτικής κυβέρνησης
της Αιθιοπίας, και στενοί συνεργάτες του εκτελούνται από οπαδούς του Μεγκίστου Χαϊλέ
Μαριάμ.

  

  

1991: Ένα C-130 της πολεμικής αεροπορίας τσακίζεται στις πλαγιές του βουνού Όθρυς.
Επιβάτες και πλήρωμα, συνολικά 63 άνδρες, ανασύρθηκαν νεκροί από τα συντρίμμια.
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1992: Ο πρόεδρος της Αργεντινής Κάρλος Μένεμ υπογράφει διάταγμα, με το οποίο
ανοίγουν όλα τα αρχεία των Ναζί που είχαν πάει στην Νότιο Αμερική μετά τον Β' Παγκόσμιο
πόλεμο.

  

  

1996: Σεισμός μεγέθους 7 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ πλήττει την Νοτιοδυτική Κίνα,
σκοτώνοντας τουλάχιστον 302 άτομα και τραυματίζοντας 15.000.

  

  2008: Ο φιλοδυτικός Μπόρις Τάντιτς εκλέγεται πρόεδρος της Σερβίας
με το 51,4% των ψήφων. Η συμμετοχή στις εκλογές έφτασε το 67%.
  
  

2009: Επτά χώρες (Ρωσία, Λευκορωσία, Αρμενία, Καζακστάν, Ουζμπεκιστάν, Τατζικιστάν,
Κιργιστάν) του Οργανισμού του Συμφώνου Συλλογικής Ασφάλειας (ODKB) καταλήγουν σε
συμφωνία για τη συγκρότηση «συλλογικών ενόπλων δυνάμεων αντίδρασης», οι οποίες θα
εδρεύουν στη Ρωσία, προκειμένου να απαντούν σε ενδεχόμενες εξωτερικές απειλές.

  

  

2010: Με 266 ψήφους υπέρ του (τρεις λιγότερες από τον Κωστή Στεφανόπουλο, όταν
επανεξελέγη το 2000),  ο Κάρολος Παπούλιας επανεκλέγεται πρόεδρος Δημοκρατίας.
«Παρών» ψήφισαν οι βουλευτές ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ.

  

  

2022: Σε ηλικία 93 χρόνων, πεθαίνει ο Χρήστος Σαρτζετάκης, εμβληματικός ανακριτής στην
υπόθεση δολοφονίας του βουλευτή της Αριστεράς, Γρηγόρη Λαμπράκη (1963) και πρόεδρος
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της Δημοκρατίας (1985 - 1990).

  

  

Η 3η Φεβρουαρίου στον πολιτισμό

  

    

3 Φεβρουαρίου 1966

  

Προσεδάφιση στη Σελήνη

  

  

Αφότου μπόρεσαν να θέσουν σε τροχιά γύρω από τη Γη τεχνητό δορυφόρο, πριν ακόμα
στείλουν άνθρωπο στο διάστημα, οι Σοβιετικοί επιχείρησαν να πλησιάσουν τη Σελήνη. Ήταν
το πρόγραμμα «Λούνα» που πραγματοποιήθηκε με τηλεκατευθυνόμενες συσκευές. Το
Λούνα 2 εκτοξεύτηκε στις 12 Σεπτεμβρίου 1959 και, δυο μέρες αργότερα, έγινε το πρώτο
γήινο αντικείμενο που ρίχτηκε στο φεγγάρι. Λιγότερο από ένα μήνα αργότερα, στις 4
Οκτωβρίου 1959, εκτοξεύτηκε το Λούνα 3 που έγινε ο πρώτος τεχνητός δορυφόρος της
Σελήνης, στέλνοντας στη Γη τις πρώτες φωτογραφίες από την αθέατη πλευρά του
φεγγαριού.

  

Οι επόμενες αποστολές πλησίασαν ακόμα πιο πολύ τον στόχο που ήταν η εξερεύνηση της
Σελήνης. Στις 31 Ιανουαρίου 1966, εκτοξεύτηκε το Λούνα 9. Έφτασε στη Σελήνη και
προσεδαφίστηκε ομαλά, στις 3 Φεβρουαρίου 1966. Τεσσεράμισι χρόνια αργότερα, στις 2
Σεπτεμβρίου 1970, εκτοξεύτηκε το Λούνα 16 που έγινε το πρώτο τηλεκατευθυνόμενο
διαστημόπλοιο, το οποίο προσεδαφίστηκε στη Σελήνη, συνέλεξε δείγματα του εδάφους της
και επέστρεψε στη Γη. Το Λούνα 16 ήταν εφοδιασμένο με τηλεοπτικό εξοπλισμό και
μετέδωσε στη Γη εικόνες από την επιφάνεια της Σελήνης. Όμως, 14 μήνες νωρίτερα, είχε
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προηγηθεί η άφιξη των πρώτων Αμερικανών στο φεγγάρι (Νιλ Άρμστρονγκ και Έντουιν
Όλντριν, βλ. 21/7/1969).

  

Από τις επόμενες αποστολές, ξεχωρίζουν του Λούνα 22 (εκτοξεύτηκε στις 29 Μαΐου 1974)
που πραγματοποίησε 2.842 περιφορές γύρω από φεγγάρι, επιτρέποντας την από πολύ
κοντά εξερεύνησή του, και του Λούνα 24 (εκτοξεύτηκε 9 Αυγούστου 1976) που γύρισε στη Γη
κουβαλώντας δείγματα εδάφους τα οποία πάρθηκαν από βάθος δύο μ. κάτω από την
επιφάνεια του φεγγαριού.

    

  

1468: Πεθαίνει ο Γουτεμβέργιος (Ιωάννης Γκούντεμπεργκ), εφευρέτης της τυπογραφίας.
Είχε γεννηθεί το 1400).

  

  

1809: Γεννιέται στη Γερμανία ο συνθέτης Φελίξ Μέντελσον Μπαρτόλντι. Πέθανε στις 4
Νοεμβρίου 1847.

  

  

1908: Ιδρύεται ο Παναθηναϊκός Αθλητικός Όμιλος.

  

  

1972: Ξεκινά στο Σαπόρο της Ιαπωνίας η 11η χειμερινή Ολυμπιάδα, πρώτη στην Ασία.
Μετείχαν 35 χώρες με 1.015 αθλητές και 217 αθλήτριες.
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1994: Το αμερικανικό διαστημόπλοιο «Discovery» εκρήγνυται μεταφέροντας πέντε
Αμερικανούς αστροναύτες κι έναν Ρώσο κοσμοναύτη.

  

  

1999: Με ένα γιγαντιαίο κάτοπτρο στο διάστημα, οι Ρώσοι φιλοδοξούν να στρέψουν τις
ακτίνες του ήλιου σε σκοτεινά σημεία της Γης, σε ένα πείραμα που σκοπό έχει να
χρησιμοποιηθεί για τη μελλοντική μετατροπή της σιβηρικής νύχτας σε μέρα. Το πείραμα
απέτυχε, η προσπάθεια εγκαταλείφθηκε.
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